

## “杂物间书记”的基层自治探索

□ 陈雅芳

“绿色社区创建已经进入扫尾阶段,现在,我们要讨论出一套自治管理机制,将绿色社区维护好。”春节假期刚过,福建省福安市阳春社区内,物业公司、小区业委会、居民代表等齐聚一堂,共商绿色社区管理,一幅基层自治的生动图景在此展开。

召集各代表开会的便是居民口中的“杂物间书记”、也是刚刚被评为“全国优秀城乡社区工作者”的阳春社区党委书记、居委会主任李华杰。在阳春社区主干岗位耕耘16载,李华杰创新“1226”近邻党建服务机制,带领居民探索出基层自治的“阳春路径”,社区荣获“全国文明单位”“全国创先争优先进基层党组织”“全国和谐社区建设示范单位”等13项全国荣誉。

“阳春社区在建设之初没有预留公共服务用房,从2007年接手社区工作,5间杂物间便是办公场所,‘杂物间书记’的名字也是这么来的。”回忆起刚入职社区的办公场景,李华杰记忆犹新,没有业委会、志愿者少,7名工作人员要负责社区6000多位居民的服务。“每一名工作人员都要发挥‘杠杆作用’,才能撬动社区治理。”李华杰用一个形象的比喻向记者倒出了彼时社区治理困境。

撬动居民力量是阳春社区治理迈出的第一步。“人手紧缺,可李书记还挤出时间开展居家养老活动,当时我们都不能理解。”回忆旧时工作场景,社区工作人员陈含芳深有感触,“随着活动的开展,居民和我们的距离近了,一些居民主动来社区帮忙。”

“居家养老活动是社区开展志愿服务的着力点。”李华杰说,随着活动种

类丰富,所需空间增多,驻区单位和部分居民自发腾出杂物间,办公区域由原来的5间逐步扩展到16间,楼栋间的通道被打造成文化长廊,划出廉政文化教育、便民书屋等不同主题的区域,成为居民家门口的活动空间。“活动开展过程中,我们下意识地

将一些居民纳为志愿者,这便是社区志愿服务队的雏形。”李华杰介绍。开展群众喜闻乐见的活动,党员、居民、共建单位自发申请作为志愿者。“目前,社区共组建了12支志愿服务队伍,形成一套‘横向到边、纵向到底、条块明晰、职责明确’的志愿服务体系,社区还被评为‘全国最美志愿服务社区’。”社区志愿者余玉端十分自豪。

“爱心日”助老活动、爱心茶摊、职工子女暑托班……志愿服务在阳春社区遍地开花,“以前住在小区,商品房大门一关,谁也不认识谁。现在大家经常一起开展活动,关系特别好。”谈及小区变化,居民陈金容的话匣子就打开



了。“我现在除了到老年大学上课,就是参加社区的志愿服务活动。我老伴现在也是文化志愿者,教大家唱歌。孩子都说老爸老妈现在比年轻人还忙。”

如何将志愿服务力量辐射到社区治理成为李华杰的思考。“‘小区党建’‘红色业委会’‘红色物业’等‘近邻’党建模式或许是打造共建共治共享基层治理新格局的‘密码’。”李华杰介绍,而这一治理思路也在社区加装电梯中得到印证。

“社区现在改造得很漂亮,有了电梯,我们也能经常下楼溜达,感谢社区协调推动,给我们办了一件大实事。”今年94岁的离休老党员陈韵红对新加装的电梯连连称赞。

作为宁德市首个加装电梯的老旧小区,阳春社区在电梯加装之初也遇到了诸多难题。“会不会影响采光?噪音大不大?会不会有安全隐患?……”居民疑虑诸多,出现了“一楼反对,二楼无所谓,三四楼期待,五六楼迫切”的尴

尬情况。

为寻求居民诉求的“最大公约数”,该社区以“近邻党建”为引领,探索形成政府统筹协调、社区穿针引线、居民群策群力新模式。社区专班队争取资金补助,居民自筹,邀请国企、民企投入,形成“三方”融合模式,解决资金筹措难问题;动员每栋楼中党员干部行动起来,楼上的做楼下的工作,党员做群众工作,通过“有事好商量”工作室,让“远亲不如近邻”的情感化解电梯加装过程中的纠纷。“坚持‘居民事,居民做主’,将最终选择权交给居民,真正让加装电梯项目从‘心中有数’到‘心中有底’。”李华杰说。

目前,社区已有18条电梯投入使用,而加装电梯仅是该社区居民自治的缩影。公共服务用房面积由80平方米扩展至2200平方米、天然气建设3公里、更新电力变压器17台、路面“白改黑”30000平方米……一系列数据展现了社区的蝶变,而每项改造背后都是居民共商成果。

一座城市的幸福指数高不高,市民说了算;一个小区的居住环境好不好,要从居民那儿找答案。“我们的社区大变样,四季都看得见花开,绿地空间宽大,整个社区就像公园似的,多亏了我们的‘柴火间书记’!”记者在阳春社区采访期间看到,居民的幸福感溢于言表。

“‘情感治理’是激活居民自治的内生动力,大家都对社区治理有‘感情’,社区、社会组织和居民之间的‘粘合度’就增加了,社区自治也是‘题中之义’了。”对打造共建共治共享基层治理模式,李华杰有自己的思考。

## 为畲族文化传承探索新路

□ 郭圻 陈晓峰

钟团玉是第十四届全国人大代表,也是一位畲族群众,自小生长在畲村,对畲族传统文化有着深厚的感情。

自幼跟随舅父雷盛荣习武的钟团玉,是金斗洋畲家拳女传承人中的佼佼者,从硬桥硬马的畲拳套路到虎虎生风的畲棍对打,她无一不精,曾多次在全省、全国民运会和国际武术比赛中获奖。近年来,她努力传承和弘扬畲家拳,让这一非遗项目走出“小村庄”,进入更多人的视野。

“为积极推动畲族传统武术协会与学校开展合作,夯实非遗文化的校园传习基础,我们与多所学校开展合作,开设了畲家拳校本课程,并对我们动作进行优化,也更适合学生的吸收。村里部分学生都在城关上学,所以在城关也专门设了每周一训,确保我们畲家拳更好传承。”钟团玉介绍道。

多年来,钟团玉一家人相亲相爱,为了挚爱的畲族传统武术,风雨兼程,共同努力,不仅配合相关部门将濒临失传的金斗洋畲家拳成功列入省级非物质文化遗产代表性项目名录,并进入人民大会堂,为党和国家领导人现场演出,还带领村民将偏远的家乡金斗洋村建设成为全国武术传承基地、全国少数民族特色村寨。

为促进畲族武术技艺传承,钟团玉希望相关部门加大对畲族文化的扶持和保护力度,系统规划,同时多渠道加强推广,探索出一条畲族文化与乡村振兴有机结合的振兴之路。



## “两会”归来宣讲忙 乡村振兴动力足

□ 陈晓峰

省人大代表、穆云畲族乡王楼村党支部书记兰玲星自省两会归来,第一时间结合村情实际,积极宣讲大会精神,激活乡村振兴内生发展动力。

1月31日,兰玲星正利用元宵未过、在外村民还没返程的时间节点,积极向大家宣传省“两会”关于推进乡村振兴方面的最新精神,与村民一道擘画王楼村未来发展的美好蓝图。她说,我们是党和政府与群众的纽带,省“两会”一结束,我就第一时间向村里的干部群众传达“两会”的精神,把省里关于乡村振兴的一系列宣传好部署好,这次省两会在乡村振兴方面提出了很多好政策,勾勒了宏伟蓝图,给农村农业农民发展带来了巨大机遇,我相信在党委政府的支持下农民的生活越来越好。

兰玲星从省两会上带回来“干货”,让村民群众对家乡发展的前景充满了信心。“省‘两会’提到,要持续推进‘一村一品’建设,打响‘福农优品’品牌。近年来,我们村里大力发展水蜜桃、茶叶种植,有了这些好政策的支持,我们对未来的发展更有信心。”穆云畲族乡王楼村党支部委员兰伏全说。

村民兰增涛也表示,听了省“两会”精神的宣讲,让我们信心倍增,作为年轻人,我们也会回到农村全力发展,让农村变得更好。

据了解,1997年出生的兰玲星,2021年高校毕业后通过“三支一扶”项目回乡,在上级党委、政府和村民群众的信任支持下当上了“村官”。一年多来,她与村干部立足山区资源优势,以种植专业合作社为依托,引领群众发展无公害、有机、绿色水蜜桃栽培,



积极推动村中改造低产茶园70亩,进一步增加农业经济收入。同时,着手农旅产业融合发展规划,为未来王楼村的发展确立方向。

“省政府工作报告中提到,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,走具有福建特色的乡村振兴之路,这让我更加坚定了自己的回乡奋斗之路。在工作中我发现了我们村的特色产业比较薄弱,今年,我想把大王山上面的70亩桃园和70亩的茶园进行改造,推动农旅融合,打造研学观光产业,促进农民增收致富。”兰玲星介绍道。

兰玲星表示,下一步,她将继续宣传贯彻好省“两会”精神,持续把“两会”精神的“大道理”转化为村民群众喜闻乐见的“小故事”,让村民听得懂、记得住、学得进,带领村民共同努力,团结奋斗,走出一条具有特色的畲村致富路。